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NAVODILA ZA OCENJEVANJE
nalog pisnega izpita na poklicni maturi

V teh navodilih Zelimo dati nekaj napotkov za tockovanje nalog pisnega izpita iz matematike pri
poklicni maturi. To so splosna navodila, ki niso vezana na posamezno nalogo ali v nalogah zajeto
snov, v danem to¢kovniku pa tudi ni posebnih zahtev v zvezi z nastalim problemom.

Navodila so namenjena ocenjevalcem in kandidatom.

1. Osnovno pravilo

Kandidat, ki je priSel po katerikoli pravilni metodi do pravilne reSitve (¢etudi to¢kovnik
takSne metode ne predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

— vodi k resitvi problema,

— je matemati¢no pravilen in popoln.

Osnovno pravilo ne velja pri nalogah, pri katerih je metoda reSevanja predpisana, npr. "ReSite
graficno". V tem primeru velja druga¢na metoda za napako oziroma nepopolno resitev.

2. Pravilnost rezultata in postopka

a) Prinalogah z navodilom "IzraCunajte natancno" ali "Rezultat naj bo tocen" morajo biti Stevila
zapisana natanc¢no, torej v analiti¢ni obliki, npr. ©, e, In 2, /5 ... Natan¢no morajo biti
zapisani tudi vsi vmesni rezultati. Koncni rezultati morajo biti primerno poenostavljeni: ulomki
in ulomljeni izrazi okrajSani, koreni delno korenjeni, istovrstni ¢leni sesteti ...

b) Pri nalogah, ki predpisujejo natancnost (npr. "Izracunajte na dve decimalni mesti"), mora biti
kon¢ni rezultat naveden s predpisano natan¢nostjo in ustrezno zaokrozen. Zapis = (je
priblizno) je obvezen. Vmesni rezultati morajo biti raCunani natan¢neje (poskusimo rac¢unati
natancno, ¢e je mogoce), drugace se lahko zgodi, da kon¢ni rezultat ni dovolj natancen.

¢) Nekatere naloge je mogoce reSevati racunsko in grafi¢éno. Ker grafi¢ni nacin ni natancen, ga
praviloma ne uporabljamo. Za pravilnega se uposteva le pri nalogah, pri katerih je to izrecno
predpisano. Tudi kadar je preprost rezultat mogoce odcitati z grafa, se mora njegova pravilnost
potrditi Se racunsko.

d) Ce je besedilo naloge oblikovano kot vprasanje (na koncu je "?"), se zahteva odgovor s celo
povedjo.

e) Ce je kandidat pri reSevanju preértal postopek ali njegov del, tega ne tockujemo.

f) Ce nastopajo pri podatkih merske enote, npr. cm, kg, SIT ..., morajo biti tudi konéni rezultati
opremljeni z ustreznimi enotami. Uporaba dolo¢ene enote je obvezna le, ¢e je izrecno
zahtevana, drugage pa se uporabi poljubna smiselna enota. Ce kandidat pri tak$ni nalogi enote
ne zapise, ne dobi tocke, ki je predvidena za rezultat. Vmesni rezultati so lahko brez enot.

g) Kote v geometrijski nalogi (kot med premicama, kot v trikotniku ...) izrazimo praviloma
v stopinjah in stotinkah stopinje ali pa v stopinjah in minutah.
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3. Grafi funkcij

Ce je koordinatni sistem Ze dan, ga upoStevamo — ne spreminjamo enot in ne premikamo osi.
Ce riSemo koordinatni sistem sami, obvezno ozna¢imo osi in enoto na vsaki osi. Navadno
izberemo na obeh oseh enako veliko enoto.

Koordinatni sistem dolo¢a meje risanja grafov. Graf mora biti obvezno narisan do konca
koordinatnega sistema (Ce je funkcija do tam definirana).

Ekstremne tocke morajo biti upostevane pri funkcijah sinus in kosinus.

Graf mora ustrezati dani funkciji tudi estetsko: pravilni loki, upostevanje konveksnosti oziroma
konkavnosti grafa, obnasanje v okolici znacilnih tock (nicle, poli, presecisca s koordinatnima
osema ...).

4. Skice

Na skici morajo biti oznacene vse kolicine, ki v nalogi nastopajo kot podatki, vmesni ali kon¢ni
rezultati. Pri geometrijskih likih in telesih se je treba drzati splo$nih dogovorov o ozna¢evanju
stranic, ogliS¢ in robov. Ta pravila navajajo ucbeniki.

Skica mora ustrezati glavnim lastnostim lika ali telesa, ki ga predstavlja. Oznake izraCunanih
koli¢in se morajo ujemati z oznakami na skici.

5. Konstrukcijske naloge
Konstrukcijske naloge se resujejo s Sestilom in ravnilom.

Vedno je treba konstruirati vse (neskladne) resitve, ki jih dolocajo podatki. Pri teh nalogah se
najprej narise skica. Oznake na skici se morajo ujemati z oznakami na sliki. Ce lega lika ni
dolocena, se lahko konstrukcija za¢ne iz poljubne zaCetne tocke v poljubni smeri, paziti je treba le,
da pride celotna konstrukcija na izpitno polo.

Pri zahtevnejsi konstrukciji mora biti potek opisan z besedami.

6. Spodrsljaji, napake in grobe napake (navodila za ocenjevalce)

Spodrsljaj je nepravilnost zaradi nezbranosti, npr. pri prepisovanju podatkov ali vimesnih
rezultatov.

Napaka je napaéen rezultat radunske operacije, npr.: 3-7 = 18 (ne pa 2° = 6), ali nenatanénost
pri nacrtovanju ali risanju grafov funkcij (npr. strmina Crte, ukrivljenost ...).

Groba napaka je napaka, nastala zaradi nepoznavanja pravil in zakonov, npr.: 2° = 6,

%4—% = %, logz + log3 = log(z + 3), V16 —2* = 4 — 1.
Ce je naloga vredna n tock, potem upostevamo naslednje:
a) Pri spodrsljaju ali napaki odstejemo 1 tocko.

b) Ce je storjena groba napaka na zaéetku, se naloga ovrednoti z 0 to¢kami, drugade jo
ovrednotimo le do grobe napake (Ce so predvidene delne tocke).

c¢) Pri strukturiranih nalogah uposStevamo gornji pravili za vsak del posebe;j.
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1. del
1. Skupaj 4 tocke
1. nadin:
e Upostevanje pravila deljenja ulomKov .........c.coceeveiiriinininiininiiceeeceeeeeen 1 tocka
o Izpostavljen skupni faktor: 6u — 60 = 6(U — V) eoevveriiieiciiiic 1 tocka
e Razstavljena razlika kvadratov: v =1 = (u—v) (U 4 V) e 1 tocka
1
e Rezultat: P et 1 tocka
2. nadin:
e Upostevanje pravila deljenja ulomKoOV .......cccccvieviiiiiiiiiniieciie e 1 tocka
e Pravilno mnoZzenje Stevcev in mnozenje imenovalCev ........occveveririviiencieeecreeenveeene 1 tocka
e Izpostavljen skupni faktor, npr.: 2u*> — 20> = 2<u2 — 1)2) ....................................... 1 tocka
1
e Rezultat: B 1 tocka
2. Skupaj 4 tocke
e Ugotovitev, da je za 10 steklenick po 0,25 litra porabila 2,5 litra soka ................. 1 tocka
e Ugotovitev, da je ostalo 1,5 1itra SOKa .........ccceevvverierieniieniieiiececeee e 1 tocka
o Izraun: 1,5 : 0,3 = 5 oot 1 tocka
e (Odgovor, npr.: Maja je napolnila 5 stekleniCk po 0,3 litra. .....c.ccceevverivercrrncrennnnnnn 1 tocka
3. Skupaj 4 tocke
e Upostevanje, da je vsota notranjih kotov trikotnika enaka 180° ............ccccoevevivenenne. 1 tocka
0 RESIEV: B = T0% oottt ettt 1 tocka
o Upostevanje, daje 5+ @ = 1807 .oooiiioieieiieieieeeeeeeteeeeee e 1 tocka
@ RESIEV: (0 = 1107 oottt 1 tocka
Opomba: Ce kandidat pri nobenem rezultatu ne napise enot, se mu v celoti odsteje 1 tocka.
4. Skupaj 4 tocke
e Izracun plos¢ine vecjega kroga, npr.: S, = 647 = 201,06 M o 1 tocka
e IzraCun plos¢ine manjSega kroga, npr.: 5, = 167 = 50,27 I e, 1 tocka
o Rezultat,npr.: § =S, — S, = 487 = 150,79 mM* ..oovvervrerreeerrerreneas (1* + 1) 2 tocki
Opomba: Kandidat dobi postopkovno tocko za upostevanje razlike ploscin krogov.
Opomba: Ce kandidat pri nobenem rezultatu ne napise enot, se mu v celoti odsteje 1 tocka.
5. Skupaj 4 tocke

Uporaba pravilnega postopka za izracun Stevila vseh razli¢nih vrstnih redov ........... 1 tocka
Rezultat: 120 razlicnih vrstnih r€dOV ......coccooiiiiiiiiii e 1 tocka
Uporaba pravilnega postopka za izracun Stevila vseh razli¢nih vrstnih redov ........... 1 tocka

Rezultat: 24 razli¢nih vIStNih TEAOV .....oveeeieeieeieeiieeeeeee e 1 tocka
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6. Skupaj S tock

Odpravljeni oklepaji, npr.: 2(z — 3) (2 +1) = 22" — 42 — 6 covvevveeeeeeeeeeeeers 1 tocka
Odpravljena oklepaja, npr.: ( +1)° = 2% 4 22 4 1 eooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 tocka
Poenostavljena enadba, npr.: 2° — 62 4+ 5 = 0 coooovvveerveeeeeeeeeeee e 1* tocka

Opomba: Kandidat dobi postopkovno tocko za pravilno poenostavijanje enacbe,
dobljene 7 nepravilnim odpravljanjem oklepajev.
ReSitvi: ) =1, Ty = 0 oo (1+1) 2 tocki

7. Skupaj 5 tock

®  NICLAI T = 2 ittt ettt ettt et b et sttt et e et entennea 1 tocka
8 POl = ettt sttt st nae 1 tocka
e Enacba vodoravne asimptote: % = 1 ...cccoociriiiiiiiiiiieiieiereee et 1 tocka
e Pravilno narisan graf funkcije (vsaka veja po eno to€ko) ........cccceeevvrcvvereenen. (1+1)2 tocki
yA
f(z)
1
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8. Skupaj S tock

Zapisana manjkajoca Clena: a, =1, a; = —7 ..o, (1+1)2 tocki
Zapis dIferenCe: d = —4 .iooiiiieiieeie et et eareas 1 tocka
Pravilno narisan in oznacen koordinatni SISTEM .............eeeeeeeeeeemeemmeeeeieeeeeeeenenenenenenenes 1 tocka

oA

n

GTraf ZAPOTEJA ...eevveeivieiiecii ettt ettt e st e st eesbeesbe e bt ebeessbessseasseesseenseas 1* tocka
Opomba: Kandidat dobi postopkovno tocko, Ce napacno izracunane clene pravilno narise.

9. Skupaj 5 tock

A) N ittt ettt e e et eetbe e b e e be e be e bt e tbeatbeatbearbeerteereenatentteaereanne 1 tocka
o) A RSP UUTRRRPR 1 tocka
C) N oottt ettt e e et e e st e e et e e e bt e e bae e tbeeabeeebbeeatbee e ateetreearbaeensaeeanreaans 1 tocka
Q) P ettt e e b e e e ta e e abeeetaeenareeereaan 1 tocka

€) P et et ettt et e e et e e e etee e e reeereeens 1 tocka
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1.

2. del

Skupaj 15 tock
a) (5 tock)

e Zapisana presecisca s koordinatnima osema:

xT

P, (—3,0), P,(10), P, (o,—3) ........................................................... (1+1+1)3 tocke

Opomba: Ce kandidat pravilno izracuna samo nicli in zacetno vrednost funkcije f, dobi
2 tocki.

@ TemMe: T (—1,=4) oot (1+1)2 tocki

b) (4 tocke)

vt 1)
1 =+
Graf funkcije poteka skozi izraGunane tocke in ima pravilno obliko ............ (1*+1) 2 tocki

Opomba: Kandidat dobi postopkovno tocko, ¢e poteka graf funkcije skozi napacno
izracunane tocke.

Resitev neenacbe: npr.: £ € (—3,1) covevoivevrieieieieiee e (1*+ 1) 2 tocki
Opomba: Kandidat dobi postopkovno tocko, ¢e doloci interval iz napacno narisanega
grafa.

c) (6 tock)

IzraCun ordinate tocke T : ) = 5 .oooiviviiiiiiciicc s 1 tocka
Odvod funkcije: f/(2) = 27 4 2 oo 1 tocka
Izracun smernega koeficienta tangente: k, = f'(2) =6 .oocovvvevrencnienne. (1*+ 1) 2 tocki
Uporaba formule: y = kz +n aliy —y, =k (x — %) ........................................ 1* tocka
RezZUltat: 1§ = B2 — T oottt ettt et 1 tocka
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Skupaj 15 tock
a) (5 tock)

b) (5 togk)

b 18
Uporaba obrazca za izra¢un kota nasproti katete b, npr.: tan 3 = — = i . (1+1) 2 tocki
a
IzraGun kota 3, npr.: 3 == 36,87° ..coouooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1* tocka
Ugotovitev, da je kot ob vrhu osnega preseka enak 25 .......cccccevvevenieneeienieeeennnnn, 1 tocka
Izradun kota ob vrhu osnega preseka, npr: 20 = 73,74° ....ccoovveviveveieeeeeeene, 1* tocka
Uporaba obrazca za izradun plos¢ine plasca stoZca: S, = TS ovvvnirieninicniins 1 tocka
Ugotovitev, da je polmer r enak kateti b in stranica s enaka hipotenuzi ¢ .... (1 + 1) 2 tocki
Izradun stranice: ¢ = v a° 4 0° = 30 CIN ovovvoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 tocka
IzraCun ploscine plasca stozca, npr.: S, = 540w = 1696, 46 CM” o, 1* tocka

c) (5 tock)

2
. _ 5 v y
Uporaba obrazca za izraCun prostornine stozca: V = g 1 tocka
Ugotovitev, da je viSina v enaka Kateti @ .......cccccovveevieeriiiiiiieieeseesiesreeve e 1 tocka
Izradun prostornine stozca, npr.: V = 25927 = 8143,01 cm® ....co.cooovecne. (1+1%) 2 tocki

Pretvorba v kubi¢ne decimetre, npr.: V = 8,14 dm® ......coovvvvvoeoeeeeeeeeereeeenenn. 1* tocka
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3. Skupaj 15 tock
a) (6 tock)

e Uporaba pravilne strategije za izracun §tevila vseh dijakov, npr.: 0,25z =125 ..... 1 tocka

o Izracun Stevila vseh dijakov: 500 ....c.coveviiiiiiii i 1 tocka

e IzraCunane absolutne frekvence, razen za prihod z avtobusom: ........ (1+1+1+1)4tocke
Nacin prihoda Pes Vlak Kolo Avtobus Osebni avto
Stevilo dijakov 135 40 80 125 120

Opomba: Kandidatu se v celoti odsteje ena tocka, ée absolutne frekvence niso zapisane v
preglednico.

b) (6 tock)

e Uporaba pravilne strategije za izraCun srediS¢nih kotov, npr. za prihod

PES: 0,27 - 300 .ttt ettt as 1 tocka
e Izracunane velikosti srediS¢nih KOtov: .......cccccvvvviiieiiieiciiicinnee, (1+1+1+1+1)5tock
Nacin prihoda Pes Vlak Kolo Avtobus Oas\elzz)nl

Velikost pripadajocega
srediS¢nega kota v 97,2 28.8 57,6 90 86,4
stopinjah

Opomba: Kandidatu se v celoti odsteje ena tocka, e velikosti sredis¢énih kotov niso zapisane
v preglednico.
Opomba: Kandidat dobi vse toCke, Ce rezultate pravilno zaokroZi na cele stopinje.

c) (3 tocke)

1. nadin:

e Stevilo dijakov, ki niso prisli v $olo pes, npr.: 500 — 135 = 365 ....cccoevreerrrrnnnn. 1* tocka

e Uporaba formule za verjetnost slu¢ajnega dogodka in izracun, npr.:
365 .
= 0, T3 e e (1+1)2 tocki
500

2. nacin:

e Verjetnost slucajnega dogodka, da je dijak prisel v Solo pes: 0,27 ....cccoceevirvrienene 1 tocka

e Uporaba formule za verjetnost nasprotnega dogodka in izracun, npr.:

1= 0,27 = 0,73 oottt (I*+ 1) 2 tocki




